



《瞭望》刊发文章:黑恶势力三重围猎 民生工程招投标

详见第3版

内蒙古大兴安岭绰源林业局对15.85万亩森林实施“飞防灭虫”作业



本报记者 刘玉荣

区内245.6万亩落叶松林进行全面踏查测报分析,部分地区松毛虫有不同程度发生趋势...

承接此次飞防任务的是黑龙江绥滨龙翔通用航空有限公司。据机组负责人谭欣介绍,B-707H型直升机为

小型直升机,起降灵活,满足飞行气象条件即可实施飞行作业,可根据不同山形地势精准喷药...

为及时检验喷药防治效果,森防站组成两个调查记录组进行飞防效果调查。在梨子山林场78林班,林志伟和许洪生等人找到了飞防将经过的坐

标,在东经121°17'51"、北纬48°19'33"坐标点周围设立6棵目标树,在树下布置塑料布,每隔三四米远安放一枚载玻片...

此时,隆隆的飞机轰鸣声由远及近,B-707H型直升机从林志伟调查记录组的上空掠过,洒下带状药雾,又飞向远处的崇山峻岭。



鄂尔多斯市:“绿色”为高质量发展注入新动能

本报记者 王玉琢

6月的鄂尔多斯大地,草木葱茏,生机无限。一个个重大项目二连三落地,一项项重点工程建设有条不紊推进...

6月11日,年产值240亿元的纯电动重型货车和纯电动专用车生产项目落户鄂尔多斯市。据悉,开沃集团计划在鄂尔多斯装备制造工业园区,投资建设纯电动重型货车和纯电动专用车生产项目...

6月12日,记者在内蒙古中煤鄂尔多斯能源化工有限公司供排水车间内看到:机器轰鸣,人员往来,工人师傅正在给“产品”装包。这里的产品就是几千万吨化工废水,经各种装置逐级处理后,分离并产出工业级硫酸钠和氯化钠...

“我们的产品主要是煤柴油、煤沥青等,原材料来自中煤鄂尔多斯能源化工有限公司等周边企业产生的废料、废渣,2019年产值达3000余万元。”内蒙古海峡能源集团有限公司负责人林斌说...

像这样已落地和运行的项目,在鄂尔多斯各工业园区、经济开发区比比皆是。无论是“顶天立地”的大项目,还是“铺天盖地”的小项目,各目间科

学摆布,成群结队,效益凸显,一股股复工复产后高质量发展的工业热潮,在鄂尔多斯大地涌动……

从东到西,从南到北,复工复产,步履稳健。截至目前,鄂尔多斯市规模以上工业企业复工复产446户,复工率达97.4%。

6月13日,记者走进鄂尔多斯市双欣节能科技有限公司年产52.5万吨电石项目建设现场,机械轰鸣,焊接、浇灌、砌筑,一片火热景象。项目总投资9.9亿元,以石灰和兰炭为原料生产电石,形成“石灰-兰炭-电石-PVC-醋酸乙烯”一体化循环经济产业链...

坐落在鄂托克旗境内的蒙西高新技术工业园区,将循环经济的发展理念贯彻落实于各环节和项目中。从坚持以“绿”招商,以“绿”引资,严把环保准入门槛,到“横向耦合、纵向延伸、循环链接”,实行产业链招商、补链招商...

为加快改善辖区环境质量,蒙西高新技术工业园区累计投入17亿元,完成环保整治任务119项。集中开展电力行业超低排放、物料堆场全密闭改造、焦化行业特别排放限值改造等重点行业环境整治工作,累计削减二氧化硫1770.1吨、氮氧化物1811.3吨、烟粉尘2312.2吨、挥发性有机物24.9吨,空气质量持续领跑乌海及周边地区。

习近平总书记强调的保持加强生态文明建设的战略定力,已经成为鄂尔多斯市高质量发展的深刻自觉。

保护和发展经济是有机统一、相辅相成的。鄂尔多斯市围绕园区发展规划、产业定位和发展目标,以循环发展求动能, 下转第2版

京津最近“大沙盆”逆转记

新华社记者 丁铭 张洪河 于嘉 哈丽娜

它曾赤地千里、流沙滚滚。放眼望去,几棵孤树、几簇草,孤零零地矗立在茫茫沙地。

它曾大漠风尘、黄沙漫天。20年以前,由此刮起的沙尘暴频繁肆虐华北、殃及京津。

它就是蒙古语意为“黄色野马”的浑善达克沙地,距北京直线距离仅180公里,被称为京津地区最近的“大沙盆”。

为扭转生态恶化局面,20年来,国家实施一系列生态保护建设重点工程。地方因地制宜,采取围封禁牧、草畜平衡、轮牧、休牧等保护措施,逐步“驯服”这匹狂躁的“野马”,沙地草原平均植被覆盖度为41%,实现由“沙中找绿”到“绿进沙退”的重大逆转,把我国北方这道重要的生态安全屏障构筑得更加牢固。

实施围封禁牧 自然恢复唱主角 初夏时节,记者走进浑善达克沙地深处,青翠的草原上点缀着稀疏的黄柳等树木,在湖泊映衬下,宛如一幅油画。

“以前多半院墙、棚圈都能被沙子埋掉,草地退化严重,牛羊也养不活。”内蒙古自治区锡林郭勒盟正蓝旗那日图苏木高格斯台嘎查牧民哈斯巴特尔说,“现在牧草长好了,水泡子变多了,沙尘暴也刮得少了。”

浑善达克沙地是我国五大沙地之一,主要分布在内蒙古锡林郭勒盟9个旗县市和赤峰市克什克腾旗,总面积5766万亩。

2000年之前,受长期以来气候变化和人为因素影响,浑善达克沙地生态急剧恶化,源于这里的沙尘暴等自然灾害威胁华北。特别是2000年春,沙尘暴10多次袭击京津等地。

眼下,浑善达克沙地很多地方方工程肇始地。内蒙古在实施这些重点工程基础上,以尊重自然、顺应规律为“法宝”,用科学方法保护与修复生态。

“我们通过围封禁牧把牧民和牲畜转移出来,最终实现生态自然修复。”锡林郭勒盟副盟长侯志民说。

禁牧是一种对草地实行一年以上禁止放牧利用的措施。为防止家畜进入,禁牧的草原一般要求有围栏设施。

实施围封禁牧20年来,昔日风沙肆虐的浑善达克沙地,一片又一片换上绿装。记者乘车沿沙地西缘的苏尼特左旗一路东行,途经阿巴嘎旗、锡林浩特市、正蓝旗、多伦县、克什克腾旗等多个旗县市,发现绝大部分沙地都被围封起来,网围栏内林草长势喜人。

地处浑善达克沙地南缘的正蓝旗,实施围封禁牧等生态治理措施以来,绿草丛生,野花绽放,流沙逐年减少。20年来,正蓝旗实施围封禁牧等沙地综合治理近500万亩,占全旗沙化草场面积的近四成。

生活在苏尼特右旗额仁淖尔苏木图门嘎查的牧民扎木苏说,过去草场沙化得厉害,牲畜一点吃的也没有,每年都要买大量饲料来喂羊。2010年,他将自家300多只羊全部处理,把4000多亩草场围封起来。

10年过去了,扎木苏家的草场上植物茂盛,沙化被遏制住了。“草原也需要休息,在退化严重的地方,恢复生态真是‘一封就灵’。”他说。

草畜平衡入户 休牧轮牧有度 眼下,浑善达克沙地很多地方碧草茫茫,但几乎看不到牛羊好似珍珠撒的景象。“生态恢复太难了,牧民养牛羊,并不是越多越好。”锡林浩特市宝力根苏木巴彦淖尔嘎查牧民朱宝忠说。

记者在浑善达克沙地采访时,当地干部群众提到的另一个生态治理经验是落实草畜平衡政策,创建休牧、轮牧制度。

锡林郭勒盟农牧业局副局长刘德宝说,草畜平衡是通过牧民草场面积核算,算出能够承载的牲畜头数,以草定畜,合理养畜,实现草原生态良性

循环。朱宝忠家有2000亩草场,都在浑善达克沙地内。2010年,这些草场被纳入草畜平衡政策实施范围。经核算,当时他家35亩草场养一只羊,2000亩草场能养57只羊。为尽量不影响牧民收入,国家对每亩草场补贴3.45元。

他给记者算了一笔账:每只羊价格按700元算,57只羊的毛收入近4万元,加上草畜平衡补贴近7000元,每年收入近47000元。“按政策养羊,国家给补贴,把草场恢复好了,能降低饲料成本,还能改善生活环境,我们牧民都很支持。”

目前,浑善达克沙地实施草畜平衡的草场面积达3508万亩。在此基础上,当地还进一步创建休牧、轮牧制度。

锡林郭勒盟林草局草原建设修复科科长宝普说,休牧是一种在一年内一定期间对草地实行禁止放牧利用的措施,轮牧是按季节草场和放牧小区,依次轮回或循环放牧的一种放牧方式。

每年4月至5月,浑善达克沙地内的草畜平衡区全部实施春季牧草返青期休牧。为确保春季休牧取得实效,当地政府对实施休牧的农牧户按休牧草场面积给予每亩0.75元补贴。

据测算,锡林郭勒盟今春牧草返青期休牧的草原植被平均盖度和平均高度,比去年分别增加0.5个百分点和1.4厘米。

玛希巴图是阿巴嘎旗别力古台镇赛罕图嘎查牧民,他家有2万亩草场,养殖70多头牛、300多只羊。去年入冬前,他买了140吨草料,接羔前一个月就对牛羊进行集中圈养,实施春季休牧。

在此基础上,玛希巴图还进行轮牧。他把草场分为4块,夏季在2块草场上放牧,秋冬季再换到另外2块草场轮牧。“这样牛羊能吃饱,草场也能休养生息。”他说。

“三生”兼顾治理 治沙治穷致富 樟子松、杏树、杨树交织而成的密林中,曾经的“沙窝窝”不见踪影,拔地

而起的树木拼成巨大的“调色盘”,把浑善达克沙地南缘的多伦县装扮得格外美丽。

多伦县农民贾建峰从2000年开始承包5000亩荒山种樟子松,现已栽种100万株。

“过去,我在自家山上养羊,2000年之前生态破坏严重,天天刮沙尘暴。”他说,“不能再‘吃老本’了,后来把羊卖掉,开始种树。现在成了生态造林专业户,每年卖树苗收入几百万元。”

浑善达克沙地分布在11个旗县市境内,生活着20多万人。他们大多从事畜牧业生产,饲养近240万头(只)牲畜,是一个生产、生活、生态交错地带。

在沙地生态治理过程中,最难办的就是如何解决生产、生活与生态保护之间的矛盾。为破解这一难题,当地通过生态建设产业化、产业发展生态化,着力推进生态与产业、治沙与治穷深度融合,加快调整优化沙区产业结构,积极转变生产经营方式,取得生产、生活与生态屏障建设多赢的效果。

锡林郭勒盟正蓝旗桑根达来镇的牧民阿布日米德,家住浑善达克沙地腹地。由于早年过度放牧,他家的960亩草场沙化严重。看着草场被沙子一点点吞噬,1996年,阿布日米德把400多只羊全部卖掉,换了十几头牛,推行舍饲圈养和育肥,边养牛边种草治沙。

如今,他家有36头改良的西门塔尔牛,每年销售牛续收入近30万元,上千亩草场生态也得到恢复。

据了解,生态建设与产业开发、治沙与治穷深度融合,使浑善达克沙地2.5万名贫困农牧民走上脱贫致富路。经过20年治理,浑善达克沙地生态环境发生明显改善,林草产业、肉牛产业和旅游业等得到长足发展,农牧民生产生活有了保障,生态屏障建设取得成效。

最新统计数据表明,截至2017年,浑善达克沙地森林覆盖率从2004年的13.05%提高到23.35%。2018年,浑善达克沙地草原平均植被覆盖度为41%,比2001年提高8个百分点。

只争朝夕 决战决胜脱贫攻坚

舍饲养殖甩“穷帽”

本报记者 胡日查 高敏娜 实习生 冯晓林

这些日子,扎赉特旗新林镇育林村贫困户王化东除了要忙活春耕,每天还要抽出时间照顾家里的6头牛,这种忙碌的状态让他感觉很充实。

“现在我家的4头牛已经打栏,按照这个发展状况,今年年底就能达到10头。”王化东欣喜地憧憬着未来。2017年开始,王化东利用连续两年的产业扶贫资金和自筹的一部分资金购买了2头基础母牛,通过精心饲养,发展到了如今的6头。站在自家牛棚前,王化东已经开始盘算着下一步的收入:“我要争取3年以内让牛的数量再翻一番,收入也跟着翻番!”

贫困户王化东生活的改变,得益于精准扶贫政策。2018年牛羊市场价格猛涨,很多发展有肥牛、肥羊舍饲养殖的贫困户都尝到了甜头。看到贫困户的牛羊养得红红火火,也激发了不少一般户发展舍饲养殖的积极性。新林镇育林村村羊养殖合作社理事长王洪富就是其中之一。

“之前我们合作社规模小,发展空间不大,村两委把30万元村集体经济发展资金注入合作社,又通过农行给我们协调了41万元贷款,有了这些资金,我们合作社去年引进了一批湖羊,今年的纯盈利能在45万元左右。”王洪富说。 下转第2版



户外纳凉

6月14日,首府市民在大召广场上消暑纳凉。当日,呼和浩特市白天最高气温达到28℃,许多市民携家带口,来到户外亲近自然,乘凉休闲,享受夏日中的一丝惬意。 本报记者 王磊 摄